

कांग्रेसले जनविश्वास गुमाउँदै गएको सर्वत्र महसूस भयो

१४औं महाधिवेशनबाट अब नयाँ नेतृत्व वा अन्तहार आउँछ कि अहिलेकै नेतृत्वलाई निरन्तरता दिने भन्ने कुराको दुगो त महाधिवेशनबाट लाने कुरा हो। वर्तमान सभापतिले पार्टीलाई कसरी चलाइरहनभएको छ त्यो कुरालाई थाहा नै छ। यदि पार्टीले नयाँ नेतृत्व महसूस गरेको छ भने अवश्य नै नेतृत्व फेरिन सक्छ। अहिले कांग्रेसको अगाडि निकै ठूला चुनौतीहरू छन्।

० नेपालको राजनीतमा एउटा नयाँ पानामात्रै ठूलो परिवर्तन गर्न मिल्दो छैन। त्यसैले नेपाली राजनीतमा परिवर्तन आउन नसकेको कारणले पनि नेपाली राजनीतमा परिवर्तन आउन नसकेको छ। नेपाली राजनीतमा परिवर्तन आउन नसकेको कारणले पनि नेपाली राजनीतमा परिवर्तन आउन नसकेको छ।

० कांग्रेसको अन्तहार कसरी गर्न सकिन्छ भन्ने कुराको बारेमा जानकारी पाउन मिल्दो छैन। त्यसैले नेपाली राजनीतमा परिवर्तन आउन नसकेको कारणले पनि नेपाली राजनीतमा परिवर्तन आउन नसकेको छ।

० कांग्रेसको अन्तहार कसरी गर्न सकिन्छ भन्ने कुराको बारेमा जानकारी पाउन मिल्दो छैन। त्यसैले नेपाली राजनीतमा परिवर्तन आउन नसकेको कारणले पनि नेपाली राजनीतमा परिवर्तन आउन नसकेको छ।

मानसिकताका साथ कार्यतालिका पारित भएको छ। हामीले जसरी महाधिवेशन गर्ने चाहेयता छ। अहिलेको विषय परिवर्तितमा सामाजिक दूरी कायम गर्ने, मास्क लगाउने लगायतका सावधानी अपनाउने तोकिएको मितिमा सम्पन्न हुने गरी महाधिवेशनको तयारी भइरहेको छ।

० अन्तहार अन्तहार कसरी गर्ने भन्ने कुराको बारेमा जानकारी पाउन मिल्दो छैन। त्यसैले नेपाली राजनीतमा परिवर्तन आउन नसकेको कारणले पनि नेपाली राजनीतमा परिवर्तन आउन नसकेको छ।

सबैले निश्चयै हेरिनेका छन्। यो महाधिवेशनले मुलुकको राजनीतिक, आर्थिक, सामाजिक, सांस्कृतिक र विकास निर्माणको अवस्थाबारे महत्वपूर्ण निष्कर्ष निकाल्नेछ। जनताकै सबै विश्वेश्वर प्रसाद कोइरालाले प्रतिपादित गर्नुभएको राष्ट्रियता, लोकतन्त्र र समाजवाद जुन जुनको मिश्रण पनि विद्यो त्यही अठ्ठमा कांग्रेस अगाडि खुल्ने छ। मुलुक अहिले नयाँ नयाँ लोकतांत्रिक गणतन्त्रको व्यवस्थाको प्रवेश गरिरहेको छ। त्यसैले नयाँ कांग्रेस नेतृत्वकै सरकारको बेला तीन तहको निर्वाचन पनि सम्पन्न भइसकेको छ।

० यो १४औं महाधिवेशनबाट अब नयाँ नेतृत्व वा अन्तहार आउँछ कि अहिलेकै नेतृत्वलाई निरन्तरता दिने भन्ने कुराको दुगो त महाधिवेशनबाट लाने कुरा हो। वर्तमान सभापतिले पार्टीलाई कसरी चलाइरहनभएको छ त्यो कुरालाई थाहा नै छ। यदि पार्टीले नयाँ नेतृत्व महसूस गरेको छ भने अवश्य नै नेतृत्व फेरिन सक्छ। अहिले कांग्रेसको अगाडि निकै ठूला चुनौतीहरू छन्।

— कांग्रेस प्रमुख प्रतिपक्षी दलको हैसियतमा हुनुहुँदै पनि त्यसअनुसार भूमिका निर्वाह गर्न नसकेको सर्वत्र आवाज उठिरहेको छ। पार्टीले ससद र सडकमा खोज्नमाथि सघाउपति आमजनता नै सन्तुष्ट देखिएका छन्। तसर्थ, अबको नेतृत्व जस्तो हुने, कसलाई नेतृत्व दिने भन्ने कुराको दुगो त महाधिवेशनले नै तयारउनु हो। त्यसकारणले पनि यो महाधिवेशनलाई विशेष महत्त्वका साथ हेरिएको हो। यद्यपि त्यसमा कांग्रेसले जनविश्वास गुमाउँदै गएको हामीले पनि महसूस गरिरहेका छौं। कांग्रेस अब नयाँ शिराबाट अगाडि बढ्नुपर्ने आवश्यकता छ।

० कांग्रेस र जनता समाजवादी पार्टीका शीर्ष नेताहरूबीच छलफल भएको छ। देशको अवस्था, प्रशासनिकले एकाएक परिवर्तनको संभव अवशेषमा अल्फको घोषणा गरेको विषय, नागरिकता विधेयक लगायतका विषयमा दुवै पार्टीका शीर्ष नेताहरूबीच छलफल भएको हामीलाई जानकारी प्राप्त भएको हो। सभन्दा ठूलो प्रतिपक्षी र त्यसपछि प्रतिपक्षी दलबीच आगामी दिनमा कसरी सहकार्य हुन सक्छ, देश र जनताको हितमा कसरी अगाडि बढ्ने भन्ने कुराहरूमा नै दुवै दलबीच छलफल भएको हो।



रामकृष्ण यादव
केन्द्रीय सदस्य, नेपाली कांग्रेस

सभापति देउबाले बैठकमा यसबारे पनि पट्ट पार्नु भएको थियो। नेकपाका नेताहरूसँग चलिरहेको सभर अधिवेशनलाई अचानक प्रधानमन्त्रीले अन्त्य गर्नुको कारणभरि कुराकानी भएको उनले हामीलाई जानकारी गराउनुभयो।

मतादेश विचरति हुनेछ भन्ने हामी ठान्छौं। कुनै पनि हालतमा कांग्रेस अहिलेको अवस्थामा सरकारमा जाने अवस्था छैन। कांग्रेस एउटा लोकतांत्रिक पार्टी हो र लोकतांत्रिक पद्धतिअनुसार चल्नेछ। केपी ओलीको नेतृत्वमा कांग्रेस सरकारमा जडिन भन्नेमा हामी हुकन्छौं। नेकपाका आन्तरिक विवाद कांग्रेसको कुनै चासो छैन। तसर्थ, बाहिर आएका समाचारहरू अन्तर्गत बढ्ने हो। विगतमा भएको कमी कमजोरीलाई नयाँउदै कांग्रेसले आगामी दिनमा सशक्त रूपमा आफ्नो उपनिवेश देखाउनेतर्फ सन्तुष्ट बनेका हो। केपी ओलीलाई जनताले जुन म्यान्डेट दिएको थियो त्यसमा पूर्ण रूपमा असफल भइसकेको हामी निष्कर्ष छौं।

मधेशलाई होच्याउने टेलिभिजन कार्यक्रम तत्काल बन्द हुनपर्छ



डा.शरद सिंह यादव
सामाजिक अभियन्ता तथा जनता समाजवादी पार्टी
नेपालका युवा नेता

मधेश र मधेशीलाई होच्याउने, अपमानित गर्ने खालका कार्यक्रमहरू पटक-पटक हामीले हेर्दै आएका छौं। ह्याट द फ्लप कार्यक्रमका प्रस्तोताको विगत हेर्दा उहाँले मधेशी समुदायको भूमिका गर्दा सुवमा कालो पोल्ने र व्यंग्य गर्दै आएको हुनाले हदैसम्मको कारवाही हुनुपर्छ।

० कानिपुर टेलिभिजनबाट प्रसारण हुने ह्याट द फ्लप कार्यक्रमको विषयमा किन उजुरी दिएको ? — काठमाडौंका ठूला मिडिया हाउसहरूले मधेश र मधेशीमाथि व्यंग्यात्मक कार्यक्रमहरू चलाउने, बिल्सी उडाउने गर्दै आएका छन्। भर/नमका विषयहरूलाई अतिरिक्त गरि देखाउने चलन नै चल्यो छ। केही दिन अगाडि कुनै टिभीमा पनि यसै कार्यक्रम आएको थियो। यो देशमा अहिले राष्ट्रिय एकताको ठूलो समस्या देखिन्छ। हिंसा, पहाड, तराई-मेघनामा एकता बोलिनेको अवस्थामा केही पक्षकार, कलाकारहरूले हाम्रो भावना नबुझेका हुन

कि बुझेर पनि कुन पक्षाको जस्तो लाग्छ। मधेशी भाषाको भूमिका गर्नाका लागि मधेशी कालो पोल्नुपर्ने अवस्था त म देखिँदैन। मधेशमा सबै कालो मान्छे माने हुन्छ। पहाडहरू गोरु हुन्छन् भने कुटा त छैन। मधेशमा एकै एक गोरु मान्छे छन्, पहाडका मान्छे कासो पनि हुन्छन्। यसो मानसिकताको विरुद्धमा हामी छौं। सन्धीय शैलीले कानिपुर टेलिभिजनमा ह्याट द फ्लप कार्यक्रममा अहिले नागरिकताको आएको विषयको विषयमा एउटा प्रस्तुत गर्नुभएको छ। कार्यक्रममा एउटा मधेशी मान्छे, जो बोला भइरहे, उनको लागि उनको भावनाले बोलाइनुपर्ने, त्यसमा पनि यति

नसोस्तरसम्मको व्यंग्य गर्नुभएको छ। त्यसैले विरुद्धमा हामीले प्रेस काउन्सिल नेपाल र मधेशी आयोगमा उजुरी दिएका छौं। एउटा ठूलो मिडिया हाउसका आफ्नालाई राम्रै बनाउनु कलाकारले हरे एउटा सिंगो समुदायलाई होच्याउने खालको प्रस्तुति देखाउनुहुन्छ भने कसैले हामीलाई त्यसको हर्षण गर्छ। यस्तो अपमानजनक कुरालाई हामी मधेशका युवा, अभियन्ता, बुद्धिजीवीहरूले सहितै पनि ससन सकेनौं। जसैले कानिपुर टेलिभिजन, कार्यक्रमको प्रस्तोता र कार्यक्रमको निर्देशकलाई उचित कारवाही गर्नु भनेर उजुरी दियो गएको छ।

० मधेशी जातीय र प्रेस स्वातन्त्र्यको धोका दिनुलाई कारवाही गर्न सकिने कायदेको यी ठूला मिडियाहरूलाई कारवाही गर्न सकिने छ ? — म जुन विकासहरूमा उजुरी दिएको छु, तिनीहरूको कसै त्यही हो। मधेशी भाषाको पाठको उद्देश्य पनि हो कि मधेशी सांस्कृतिकमाथि हामी इमानसिकताका कारवाहीको प्रक्रिया अगाडि बढाउने हो। भागोले जसरी पनि टेलिभिजन कार्यक्रमलाई कारवाही गर्ने आवश्यकता भएको छ। यदि एउटा कुनैलाई कारवाही भयो भने एउटा नभएर बस्न र अरुलाई यस्ता कार्यक्रमहरू बन्द हुन्छ। हास व्यंग्यको पनि एउटा सीमा हुन्छ। जब मान्छेले एकै तन्त्रोतरसम्म गिरेर व्यंग्य गर्न सक्छन् भने सार्वजनिक स्थानहरू कारवाही गर्ने भन्ने अन्तमा आएको कारवाही गर्ने तन्त्र हुनु आवश्यक पनि लाग्न सक्छ।

० एउटा सिंगो समुदायमाथि कुनै युवाहरूको कार्यक्रमलाई कारवाही हुनुपर्ने हो ? — मैले उजुरीले कस्ता कारवाही गर्ने भन्ने सल्लाह गरेको छु। कार्यक्रम बन्द गरि उनीहरूले क्षमा माग्ने र प्रस्तोतालाई हदैसम्मको कारवाही हुनुपर्ने हाम्रो माग हो। प्रेस काउन्सिल र त्यो मिडिया हाउसमाथि भर पर्छ कि कुन हदसम्मको कारवाही गर्ने हो।

० कार्यक्रम बन्द नभएको विषयमा अगाडि बढ्नुपर्ने ? — मधेश र मधेशीलाई होच्याउने, अपमानित गर्ने खालका कार्यक्रमहरू पटक-पटक हामीले हेर्दै आएका छौं। ह्याट द फ्लप कार्यक्रमका प्रस्तोताको विगत हेर्दा उहाँले मधेशी समुदायको भूमिका गर्दा सुवमा कालो पोल्ने र व्यंग्य गर्दै आएको हुनाले हदैसम्मको कारवाही हुनुपर्छ।

‘मधेशी जनता नै मधेशी नेताको राजनितिक शिकार’

कमल कुमार मण्डल राजविराज । मधेशी नेता नै मधेशीहरूको राजनीतिक शिकार रहेको जनमत पार्टीका केन्द्रीय सदस्य सुरेन्द्र मधेशीले आरोप लगाएका छन् । नागरिकता विधेयक विरुद्धमा शुरूआत अघोजना गरिएको कार्यक्रममा बोल्दै उनले यस्तो आरोप लगाएका हुन् । विदेशी महिलासँग नेपालीले विहे गरेमा महिलालाई ७ वर्षपछि मात्र नागरिकता दिने ब्यापको विधेयकको विरोधमा जनमत पार्टी सचरीद्वारा राजविराजमा प्रदर्शनसहित प्रज्ञानमन्चीको पुतला समेत दहन गरिएको छ । स्थानीय हरिनन्देवर शिव मन्दिरको प्रांगणबाट निकालिएको विरोध

प्रदर्शनमा विधेयकरी नागरिकता विधेयक खारेज गर्नु, अधिकार खोस्नु पाईदैन, मधेशी एकता जिन्दाबाद, रंगको आधारमा विभेद गर्न पाईदैन, मधेशी सहिद जिन्दाबाद जस्ता नाराहरू लगाउँदै अभिमान चौक हुँदै नगरलाई परिक्रमा गर्दै शहिद दर्शन चौकमा पुगी कोणसभामा परिणत भएको थियो । कोण सभामा बोल्दै पार्टीका नेताहरूले यो नागरिकता विधेयक नसच्याएमा हामीले कडा आन्दोलनमा उत्रिने बताए । यो नागरिकता विधेयक मधेश विरोधी रहेको दावी गरे । कोरोना भाइरसको समयमा मधेशी जनतालाई सडकमा उत्रिन सरकारले

बाध्य गरिएको जनमत पार्टी सचरीका इन्चार्ज तथा बरिष्ठ नेतृत्व मण्डलका सूचना प्रमुख सुरेन्द्र यादवले बताए । उनी यो नागरिकता विधेयकलाई घोर भ्रान्तना गर्दै उक्त विधेयक फिर्ता लिन आग्रह समेत गरे । कोणसभा अर्ध पार्टीका नेता तथा कार्यकर्ताहरूले प्रज्ञानमन्चीको पुतला दहन गरिएको थियो । प्रहरीले पुतला दहन गर्ने क्रममा सामान्य अवरोध पुर्याएका थिए । कार्यकर्ताका प्रमुख अतिथि पार्टीका केन्द्रीय सदस्य तथा पार्टीको अन्तर्राष्ट्रिय समितिको उपाध्यक्ष र गैर आवासिय मधेशी संघ कतारको प्रतिनिधि सुरेन्द्र ना. यादवले हामीले विभिन्न देशहरू भ्रमण गरेपनि, कुनैपनि देशमा यस्ता

विधेयक नभेटिएको बताए । यो नागरिकता विधेयक विधेयकरी रहेको भन्ने यसलाई सच्याउन माग गरे । जनमत पार्टी सचरीका संयोजक चन्देवर मण्डल (किमान) को अध्यक्षतामा अघोजना गरिएको कोणसभामा अनिस अंसारी, उसमान मंसुरी, शुशिला यादव, शंकर खड्गा, मनोज यादव, अलीक यादव, जुलेखा बिबि, मनरेण चौधरी, रमेश प्रसाद यादवलगायतका पार्टीका नेता तथा कार्यकर्ताहरूले नागरिकता विधेयकको विरुद्धमा आ आफ्नो धारणा राखेका थिए । कोणसभामा उद्योग विधायन यादवले भने भने, स्वागत मन्तव्य नारायण यादवले व्यक्त गरे ।

डेढ महिनाभित्रै कोरोनाविरुद्धको खोप बजारमा ल्याउने भारतको तयारी

नयाँदिल्ली । भारतीय चिकित्सा अनुसन्धान परिषद (आईसीएमआर) ले अबको डेढ महिना अर्थात् आगामी अगस्ट १५ (साउन २५) भित्रै कोरोनाविरुद्धको खोप आम प्रयोगमा ल्याउने तयारी गरेको छ । परिषदले खोप परीक्षणका लागि सम्बन्धित संस्थालाई लेखेको पत्रमा सोहीअनुसार काम गर्न निर्देशन दिएको छ । भारतीय सञ्चारमाध्यमका अनुसार कोरोना भाइरसविरुद्धको यो खोप आईसीएमआर र हैदराबादस्थित भारत बायोटेक कम्पनी मिलेर बनाइरहेका छन् । आईसीएमआरले भनेको छ- अब एकपटक क्लिनिकल ट्रायल सम्पन्न भएपछि आगामी अगस्ट १५ तारिख अर्थात् भारतको स्वतन्त्रता दिवसका दिन उक्त खोप आम प्रयोगका लागि सार्वजनिक गर्न सकिनेछ । खोपको क्लिनिकल ट्रायलका लागि भारतका १२ संस्था निर्धारण गरिएको छ । आईसीएमआरका निर्देशक डाक्टर बलराम भार्गवले यही जुलाई २ तारिखका दिन ती १२ संस्थालाई यही जुलाई ७ भित्र खोप परीक्षणका लागि अनुमति पत्र लिन भनिएको जानकारी दिए । ती संस्थालाई पठाइएको पत्रमा भारतको स्वतन्त्रता दिवसका दिन उक्त खोप आम प्रयोगका लागि फास्ट ट्र्याक (ब्लडो) मा परीक्षण गर्न भारत बायोटेक कम्पनीसँग समझौता गरिएको छ । यो खोप कोरोना भाइरसको एक स्ट्रेन निकालेर बनाइएको हो । क्लिनिकल ट्रायलपछि अगस्ट १५ सम्म आम प्रयोगका लागि खोप उपलब्ध गराउने गरी युद्धतरमा काम भइरहेको उनले जानकारी दिए । तर यस खोपको सफलता ट्रायलको जिम्मा लिएका संस्थाको सहयोगमा भर पर्ने पनि उनले बताएका छन् ।

नवलपरासीमा ब्यारेक भवन तथा कार्यालय भवन उद्घाटन

नवलपरासी (बर्दघाट सुस्तापूर्व), २६ असार । प्रहरी महानिरीक्षक डाक्टर प्रसाद ज्ञवालीले जिल्ला प्रहरी कार्यालय नवलपरासी (बर्दघाट सुस्तापूर्व) को नवनिर्मित ब्यारेक भवन तथा कार्यालय भवनको एक समारोहबीच उद्घाटन गरेका छन् । प्रहरी महानिरीक्षक ज्ञवालीले उक्त भवन तथा कार्यालय परिचरको निरीक्षण गर्नुको साथै भवन निर्माण कार्यमा सहयोग गर्ने व्यक्तित्व तथा प्रहरी कर्मचारीहरूलाई प्रशंसापत्रद्वारा सम्मानसमेत गरेका हुन् । प्रहरी महानिरीक्षक ज्ञवालीले भौतिक संरचनाहरू जयमुक्ती, पारदर्शी तथा व्यावसायिक प्रहरी सेवा सम्पादनका लागि सहयोगी हुने चर्चा गर्दै निर्माण सम्पन्न बुझिपछि भवनहरूबाट प्रहरी कर्मचारी तथा सेवाप्राथी नागरिकहरू प्रत्यक्षरमा लाभान्वित हुने विचार व्यक्त गरे । नवनिर्मित भवनहरूबाट नागरिकसमेती प्रहरी सेवा प्रदान हुने विषयमा उनले व्यक्त गरे । प्रहरी महानिरीक्षक ज्ञवालीले सकारात्मक सोच, निष्पक्ष व्यवहार, आचरणयुक्त तथा प्रविधियुक्त प्रहरी कर्मचारीबाट बढी संगठनको उद्देश्य पुरा हुने उल्लेख गर्दै प्रत्येक प्रहरी कर्मचारीहरूले देश तथा नागरिकप्रति समर्पित पदार्थ विद्वृष्टि सम्पत्तिविरुद्ध जनचेतना फैलाउनुपर्ने बताए । स्थानीय तह तथा नागरिकसँग हातेमालो गरी परचर सम्बन्ध स्थापित गर्दै शान्त तथा सु-संस्कृत समाज निर्माणको अर्धयानमा कटिबद्ध हुनुपर्ने आजको आवश्यकता रहेको उनले चर्चा गरे । गण्डकी प्रदेश प्रहरी कार्यालय पोखराका प्रमुख प्रहरी नायब महानिरीक्षक धनराज अर्यालले समारोहमा अध्यक्षता ज्ञापन गर्दै गण्डकी प्रदेशभित्रै शान्तिपूर्णताको अवस्थालाई चुस्तदुरुस्त राख्न कुनै कसर बाँकी नराखेको बताए । कोरोना महामारीको विषय परिस्थितिबाट बाप छुटि हुन नदिन सम्बन्धित सेवाकारालमा निकायहरूसँग समन्वय गरेर अगाडि बढिरहेको उनले जानकारी दिए । प्रहरी संगठनलाई भौतिक संरचनाहरूमा आत्मनिर्भर बनाई सरल तथा जनप्रतिष्ठ प्रहरी सेवा प्रदान गर्ने आशा स्तम्भहरू निर्माण गर्न प्रहरी संगठनको निर्णयित बजेट १ करोड ९९ लाख ९६ हजार ८ सय ८७ रुपैयाँको लागतमा उक्त ब्यारेक भवन तथा डिपार्टमेन्टको सहयोगमा सञ्चालित एमआइपी प्रोजेक्ट अन्तर्गत ग्युपओपीएसको आर्थिक सहयोगमा उक्त कार्यालय भवन निर्माण गरिएको हो । जिल्ला प्रहरी कार्यालय नवलपरासी (बर्दघाट सुस्तापूर्व) का प्रमुख प्रहरी उपरीक्षक दिपक रेग्मीले स्वागत मन्तव्य व्यक्त गरेको उक्त समारोहमा ग्युपओपीएसका निर्देशक ईन्द्र ल्यापानेले कार्यालय भवन निर्माण सम्बन्धी प्रतिवेदन तथा प्रहरी निरीक्षक निरञ्जन कुमार सिंहले ब्यारेक भवन निर्माण सम्बन्धी प्रतिवेदन प्रस्तुत गरेका थिए । समारोहमा प्रमुख जिल्ला अधिकारी पित्तम्बर शिमेर, कावासोती नगरपालिकाका प्रमुख चन्द्रा कुमारी पुन, जिल्लास्थित सुरक्षा निकायका प्रमुखहरू, विभिन्न सरकारी कार्यालयका प्रमुख, संचारकर्मी लगायतको उपस्थिति रहेको थियो ।

तिलोत्तमाका स्थानीयले गरे सडकमै रोपाइ

बुटवल । रुपन्देहीको तिलोत्तमा नगरपालिका १३ र १४ का स्थानीय बासिन्दाहरूले पत्थरडाँडा तिनाउ सडकखण्डअन्तर्गत तीनधुरमा रोपाइ गरेका छन् । रोपाइको समयमा गाइने मौलिक गिता (बासी) गायर गरिएको रोपाइलाई सडकमा यात्रा गर्ने यात्रीहरूले निकै कौतूहलका साथ हेरेका थिए । विहान ८ बजेबाट सुरु भएको रोपाइ सडकको तीन स्थानमा भएको थियो । कैशेर र सिमेट उद्योगमा चल्ने टिप्परहरूका कारण धुँवा-धुलो र ध्वनी प्रदूषणमा बाह्रै महिना बाच्न



बाध्य भएका स्थानीयहरूले वर्यायामको हितको कारण आबजावतमा समस्या परेपछि सडकमा रोपाइ गरेर स्थानीय सरकारलाई सडक मर्मतका लागि

दावाव दिएका स्थानीय अधिपके न्यौपानेले बताए । न्यौपानेले पटक पटक आग्रह गर्दा पनि जनप्रतिनिधीहरूबाट गुनासो सुनुवाइ तथा समस्या समाधानको लागि कुनै कदम नचालिएपछि रोपाइ गर्न बाध्य भएको बताए । सडकबाट नगरपालिकाले बर्षेनी सडक करको नाममा लाखौं रुपैयाँ सङ्कलन गरेपनि सडक मर्मतमा खासै चासो नदिँदा सरकार प्रति स्थानीयहरू आक्रोशित बनेका छन् । अन्य बाईहरूबाट भन्दा तिलोत्तमा-१३ र १४ वाट नगरपालिकाको नदिजन्य पदार्थ उत्खननबाट बाधिपक करोडौं आन्तरिक आम्सानी हुने गरेता पनि भौट बैक विकास नैतिले समस्यामा पार्ने गरेको अर्को स्थानीय निम वहादुर क्षेत्रीले जानकारी गराए । क्षेत्रीले यस क्षेत्रबाट नदिजन्य पदार्थ उत्खनन गरे बापत केही प्रतिशत स्थानीय क्षेत्रको विकासको लागि लगाउने भन्ने नीति भएको सुनेको छ । उक्त नीति कता कसलाई लागेको छ, बाहा

उँछ । शब्दै विकास हो, या व्यावहारिकतामा पनि आएको छ, भन्ने कुरा बाहा नभएको बताए । दिन रात उक्त सडकखण्डबाट कसौं सञ्चारकर्मीहरू हिड्ने गरेता पनि कसैले सडकको विषयमा कुरा नउठाएकोमा दुःख व्यक्त गर्दै क्षेत्रीले सञ्चार क्षेत्रले अर्थात् चिन्मिएको बताए । तिलोत्तमाका भित्री सडकहरूमा सञ्चालन बढी व्यक्त सडकको रूपमा चिनिने उक्त सडक तीनधुर चौक देखि तिनाउ खोलासम्म समस्यारूप छ । प्रदेश नं. ५ का पूर्व प्रदेश सभा सदस्य तथा नेपाली कांग्रेस संसदीय दलका नेता स्थानीय बलदेव शर्मा पोखरेल, प्रदेश सभा सदस्य रमा अर्याल, तिलोत्तमा १३ का वडा अध्यक्ष गणेश न्यौपानेको घर पनि सोही सडकखण्ड अन्तर्गत पर्दछ । वडा अध्यक्ष न्यौपानेको घर सम्मको सडक टिक भएको र सडकका कारण १४ का वडा अध्यक्ष सोहन थारुलाई समेत समस्या पर्ने हुँदा सडक मर्मतमा उदासिनता देखाएको स्थानीयको आरोप छ । सडकमा पटक पटक दुर्घटना हुने गरेको स्मरण गर्दै स्थानीयले सडककै कारण सोही क्षेत्रमा बस्ने नापी कार्यालय बुटवलका समैक्षक हेमन्त पौडेल गम्भार घाईते भएर उच्चारको लागि काठमाडौं लगेको सुनाए । यस विषयमा सम्पर्क गर्न छोड्दा वडा अध्यक्ष समैक्षक हुन सकेन ।

बालबालिकाहरूलाई अनिवार्य रूपमा विद्यालय पठाऔं, शिक्षा दिएर असल नागरिक बनाऔं, चर्पीमा मात्र दिसापिसाब गराऔं, गाउँघरलाई सफा र स्वच्छ राखौं । जलेश्वरनाथ नगरपालिका महोत्तरी

विषादीको सुरक्षित प्रयोग गरौं र स्वस्थ रहौं

- जीवनशासक विषादीहरू नि:सन्देश जीवघाती हुन् । हॉसियारीसँग प्रयोग नगरिएमा मृत्युसम्म हुन सक्छ ।
- रासायनिक विषादी अन्तिम विकल्पको रूपमा लिनुपर्छ ।
- विषादी प्रयोग गर्ने सम्पूर्ण व्यक्तिलाई विषादीवारे विस्तृत जानकारी हुनुपर्छ ।
- व्यक्तिगत सुरक्षाका लागि आवश्यक पोसाक लगाएर मात्र विषादी छुनुपर्छ ।
- सेबलमा भएका जानकारीहरू तथा निर्देशनहरूअनुसार कार्य गर्दा विषादीबाट हुने असरबाट बच्न सकिन्छ ।
- विषादी छुने औजार चूहिने हुनुहुँदैन ।
- विषादी मिसाउँदा वा छर्दा सक्भर छालामा सम्पर्क हुन नदिन वा श्वास प्रक्रियाबाट शरीरभित्र जान नदिन प्रयोग गर्नुपर्छ ।
- विषादी मिसाउँदा वा छर्दा बेलाभा खान, पिउन वा धुएपान गर्न निषेध गर्नुपर्छ ।
- छिमेकीलाई विषादी छरेको जानकारी दिनुपर्छ ।
- केटाकेटीहरूलाई विषादी चलाउन राखेको समयमा नजिक आउन दिनुहुँदैन ।
- विषादी अन्तिम प्रयोग र बाली भित्र्याउने समयवाधि जानकारी राख्नुपर्छ ।
- लक्षित गरेका किराहरू तथा प्रयोग हुने बालीहरूबारे जानकारी राख्नुपर्छ ।
- विषादीको म्याद सकिने मिति तथा प्रयोग गर्ने मात्रासम्बन्धी जानकारी हुनुपर्छ ।
- धेरै हावा चलेको वा हुरी लागेको बेलामा विषादी छर्नुहुँदैन ।
- विषादी छरिसकेपछि बाँकी भएको विषादी भण्डारणमा वा सुरक्षित ठाउँमा पुऱ्याउनुपर्छ ।
- खाली विषादीको भाँडा ठीक ठाउँमा नष्ट गर्नुपर्छ ।
- विषादी छरिएको 'रेकर्ड' राख्नुपर्छ । जस्तै विषादीको नाम, मात्रा, छरेको मिति, बालीको अवस्था, छरेको बेलामा मौसम र अन्य विस्तृत जानकारी राख्नुपर्छ ।

प्रदेश सरकार भूमि व्यवस्था, कृषि तथा सहकारी मन्त्रालय प्रदेश नं. २, धनुषा, नेपाल सम्पर्क नं. : ०१५२२३२० ईमेल : malcprovince2@gmail.com

नोवल कोरोना भाइरस (COVID-19) रोगको संक्रमणबाट बच्न अत्यावश्यक काम

बाहेक सीमावर्ती क्षेत्रमा आवतजावत नगर्नु हुन सम्पूर्ण नेपाली नागरिकहरूलाई सूचित गरिन्छ ।



नेपाल सरकार सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय सूचना तथा प्रसारण विभाग

